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Nr. 11 . November 1980.72. årgang

Advent

UDGIVETAF ELEVFORENINGEN

O Bethlehem, du julestad, 
oprunden er de tide, 
da du skal atter gøre glad 
den hele verden vide, 
og de, som tro, og de, som ej 
vil vandre korsets trange vej, 
i Bethlehem de mødes.

Ak, sandhedsordet, er det kun 
en skøn og gammel sage?
Hin første juleaftenstund 
i Kong Herodes’ dage, 
den rinder eder dog i sind 
hvert år, når julen ringes ind 
og I må se tilbage.

Lad slid og slæb, lad gøgl og løgn 
kun fylde dagens færden.
Der kommer dog et helligt døgn 
født i en anden verden.
Når året langsomt rinder ud, 
det kommer som en sne fra Gud, 
en sne af fred på jorden.

Johs. Jørgensen

imxo ' .eosisK«
BIBLIOTEK



Referat af repræsentantskabsmødet
Fredag den 26. september 1980

Dagsorden:
1. Velkomst ved skolens forstander og for­

mand.
2. Valg af dirigent.
3. Valg af protokolfører.
4. Beretning ved formanden.
5. Regnskabet fremlægges ved revisor Ravn.
6. Valg til bestyrelsen. Efter tur afgår Ingv.

O.Godtkjær, H.P.Hansen og Elisabeth 
Hejbøl.
Ingv. O. Godtkjærerikke villig til genvalg.

7. Indkomne forslag fremlægges.
8. Omkring »højskoleaviserne«. Ved udval­

get.
9. Skolen i dag - og højskolens fremtid.

10. Evt. bl.a. næste års mødedato.

Pastor Godtkjær understregede i sin velkomst 
betydningen af, at gamle elever slutter op om 
forstanderpar, lærere, husfolk m.m. Pastor 
Godtkjær ville gerne, at den fransiskanske hil­
sen: »Pax et bonum« - »Fred og alt godt« - 
skulle stå som overskrift for mødet.

Dirigent: bestyrelsesmedlem K.E. Søren­
sen, Holstebro, foreslået af bestyrelsen (valgt).

Protokolfører: Hanne Møller Kristensen, 
NNH&E, foreslået af bestyrelsen (valgt).

Dirigenten konstaterede, at repræsentant­
skabsmødet var lovlig indvarslet. Foreslog der­
efter, at man gik lige til pkt. 6, da kandidaten til 
bestyrelsesvalget skulle være et andet sted se­
nere på aftenen.

Nyvalg til bestyrelsen
Bestyrelsen havde spurgt pastor H.K. Jørgen­
sen, Vejrum, tidligere forstander på Haslev 
Efterskole, om opstilling til bestyrelsesvalg, og 
da der ikke var andre forslag, blev pastor Jør­
gensen valgt.

Formandens beretning
Formanden sagde i sin beretning bl.a.:

Har man to børn, holder man af dem begge. 
Har man problemer med det ene barn, tager

man sig nok mere af dette, og det kan måske gå 
ud over det andet. Vi er meget lykkelige for 
vores efterskole. Højskolen er så tilpas vanske­
lig, at det måske af og til er gået lidt ud over 
efterskolen. 1 1978 var repræsentantskabet 
overvejende for, at højskolen skulle fortsætte 
for enhver pris. I juni 1979 holdt bestyrelsen et 
møde med lærerstaben, hvor man besluttede, 
at højskolen skulle være hvilende. Efter repræ­
sentantskabsmødet i 1979 blev der nedsat et 
propagandaudvalg, bestående af: Arne Ras­
mussen, Eriing Agergaard, Benno Møller 
Hansen, Bruno Graversen (fra lærerstaben), 
K.E.Sørensen og fru E.Hejbøl (fra bestyrel­
sen).

Udvalget har gjort et stort arbejde, holdt 
mange møder, været idérige, måske af og til 
arbejdet med en tilkæmpet optimisme. Resul­
tater af arbejdet: bl.a. højskoleaviserne. Her­
fra skal lyde en varm tak for indsatsen.

I foråret var der højskole på stedet, med 8 
elever fra start, som dog blev reduceret til 7 
elever ved kursets slutning. Skolen kan ikke 
opnå statsstøtte til dette hold, da vi ikke i år 
kan nå op på de 18 årselever.

I slutningen af 1979 blev der skrevet til un­
dervisningsministeriet om problemerne om­
kring højskolen - med de små elevtal. På grund 
af sygdom fik skolen først svar den 28/4 1980. 
Man skrev bl.a. at det var taget til efterretning, 
at skolen har ligget stille i efteråret 1979, og at 
man har genoptaget sin virksomhed som høj­
skole i 1980, dog med et så lille elevtal, at det 
normalt ikke kan godtages, idet man fra under­
visningsministeriet siger, at et højskoleophold 
på mindre end 10 elever ikke må køre.

Den 11. august fik bestyrelsen et møde med 
Vilhelm Nielsen fra undervisningsministeriet. 
Konklusionen fra dette møde blev, at vi fortsat 
kunne drive højskole, dog stadig med hold 
over 10 elever bare vi ikke krævede statsstøtte, 
hvis ikke vi kom op på de 18 årselever. Navnet 
kunne vi også beholde, vi behøvede ikke at 
ændre fundatsen.
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Formanden slog dermed fast, at Nr. Nissum 
Højskole ikke er nedlagt, men stadig vil tilbyde 
forskellige former for højskolevirksomhed.

Den 11. august 1980 var der tilmeldt 5 elever 
til højskolekurset - og vi så ikke anden udvej, 
end at de måtte tage andre skoler. Der skal 
lyde en stor tak til de lærere, der ikke kom 
igang med højskolen, for deres måde at tage 
det på, deres indstilling, som ikke er en selv­
følge: Vi skal ikke have penge for de timer, vi 
ikke har.

Der har været forstanderskifte. Ellen og 
Thomas Mogensen ønskede at fratræde den 1/9 
1979, men indvilgede i at tage et år mere til 1/9 
1980. Bestyrelsen lod da lærerrådsformanden 
vide, at de ville være lydhøre, hvis lærerne kom 
med et forslag. Det var ved nytårstid. Ejvind 
Juhl henvendte sig til Lisbeth og Bruno Gra- 
versen - og de sagde ja. En tradition blev her­
ved fortsat, at skolens forstander blev udtaget 
af lærerstaben.

Den 29. august 1980 indbød bestyrelsen til 
afskeds- og velkomstfest, for det gamle og nye 
forstanderpar, hvortil lærere og medarbejdere 
ved skolen var indbudte.

Ny lærer: Gunnar Birkelund Jensen, som for 
tiden aftjener 1 måneds værnepligt.

Af kurser i årets løb har der været 2x1 uges 
vinterkursus med 120 deltagere, et idrætsleder­
kursus i påsken med 56 deltagere, et sang- og 
musikkursus med 220 deltagere, Forbunds- 
camp-familielejr med 159 deltagere og et som­
merkursus med 90 deltagere.

Efterskolen volder ikke bestyrelsen kvaler. 
Vi har en god efterskole. Tak til alle ansatte 
ved skolen - de unge er glade for at være her.

Formandens beretning blev enstemmigt god­
kendt.

Regnskabet
Revisor Ravn gennemgik skolens regnskab for 
1979. Det viste et overskud før afskrivninger på 
kr. 623.942 og efter afskrivninger (hvori bl.a. 
indgår kr. 550.000 til henlæggelse til bygge­
fond) var overskuddet kr. 55.226.

Statusopgørelsen vedr. aktiver og passiver 
31.12.1979 viste, at disse balancerede med kr. 
13.266.387.

Regnskabet blev enstemmigt godkendt.

Forhandling om indkomne forslag og be­
retninger
Bestyrelsen havde modtaget et brev fra elev­
foreningen, hvori der blev stillet forslag til an­
vendelse af de penge, skolen har fået ved tilba­
gebetalingen af lånebeviser. Nogle ønskede ik­
ke pengene tilbage, men ville give dem som 
gave til skolen.

Beløbet er på kr. 16.700, og forslaget gik ud 
på, at de skulle anvendes til en jubilæumsbog 
angående skolens 100 års jubilæum i 1987. Der 
skulle så nedsættes en redaktion, som skulle 
tage sig af dette.

Ellen Bruun mente, at et mindre jubilæums­
skrift kunne gøre det.

Poul Jeppesen: Tænk på, at Nr. Nissum Høj­
skole er Indre Missions første højskole - derfor 
forhåbentlig en bog. Bliver pengene sat hen, 
kan de godt blive til noget i 1987.

Det blev herefter godkendt, at pengene måt­
te gå til dette formål.

Poul Jeppesen kom derefter frem med nogle 
økonomiske problemer vedr. elevbladet: Vi 
har på nuværende tidspunkt fået penge fra ca. 
1200 abonnenter - og skal sende rykkere ud til 
ca. 600. Trykning af bladet koster ca. 42.000 
pr. år og forsendelse ca. 14.000. Vi får i gen­
nemsnit 37-38 kr. fra hver abonnent. Skal vi 
køre videre med de 12 numre, kan det ikke nå 
sammen, uden der bliver gjort en ekstra ind­
sats. Jeg vil godt vide om dette antal - 12 numre 
- er et »helligt« tal, eller vi måske kan gå ned 
på 8. Jeg vil også gerne spørge, om man frem­
over vil bruge så mange penge på annoncering 
- i benægtende fald, kunne man så overføre 
nogle penge til elevbladet?

Erik Sahlholdt: Jeg synes, man kan gå ned til 
8 eksemplarer, og så efterlyser jeg en fast pris.

Poul Jeppesen: Sætter vi en fast pris, så ryger 
de første 200 abonnenter.

Henning Sørensen: Jeg vil være ked af, hvis 
antallet skal sættes ned. Det skal ikke være der, 
vi skal spare.

Erik Sahlholdt: Hvad med en fast pris på 
f.eks. 50,- kr. om året?

Kurt Christensen: Det står i elevbladet, hvor 
meget der skal ind i gennemsnit, så man kan 
ikke være i tvivl. Jeg synes heller ikke antallet 
skal gå ned.

Christen Snabe: Nogle kommer ikke her (på
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skolen) - men skolen kommer til os ved elev- 
bladet.

Poul Jeppesen: Skulle man skære ned med 4 
numre vil jeg foreslå januar, juni, juli og no­
vember numrene.

Thomas Mogensen: Vi køber for et år ad 
gangen. De 12 forsider bliver trykt i januar 
måned. Derfor skal det vedtages nu. Man kun­
ne måske sige 10 numre - lade januar og juli 
udgå.

Kaj Bjerg: Annoncerne skal ikke tages væk, 
de virker - og når mange.

Ellen Bruun: Kunne man ikke lade de evt. 
overskydende penge fra de 16.700,- kr. gå til 
hjælp til elevbladet?

Mogens Christensen: Jeg tilslutter mig ned­
skæringen med de 2 numre.

Det blev vedtaget at slette 2 numre, og man 
overlod til bladets redaktion at afgøre, hvilke 2 
numre, det skulle være.

Arne Rasmussen: Jeg repræsenterer et høj­
skoleudvalg - og repræsenterer et nederlag. Vi 
har fået kræfter derigennem - og 5 højskoleele­
ver!

Sidste år før repræsentantskabsmødet holdt 
lærerne et møde med bestyrelsen. Hovedtan­
kerne fra dette møde var: Hvis vi vælger at 
fortsætte en højskole, er der nogle væsentlige 
ting, der skal arbejdes på: 1) Vi må finde en 
balance mellem de 2 skoler - Efterskolen og 
Højskolen. Antallet af efterskoleelever må 
nødvendigvis skæres ned, så der er plads til 
eventuelle højskoleelever. 2) Vi må sikre os 
økonomisk - så det er nødvendigt at køre en 
kursusvirksomhed samtidig med efterskolen. 
3) Vi anser det for en idé at køre med en mere 
fysisk adskillelse.

Udvalget har arbejdet med disse punkter. I

JULEN 1980
Julemærker, julekataloger, juletilbud osv. er 
allerede begyndt at præge tryksagerne, som po­
sten slæber rundt til alle brevkasser. Det er i god 
tid efter min mening, men det er et afgørende 
faktum, at stof til dette års julenummer af vort 
elevblad skal være mig i hænde senest

1.december 1980
Ths. M.

december 1979 udsendtes den første højskole­
avis. Den 3. januar 1980 gik vi igang med et 
højskolekursus med 8 elever. Der var delte 
meninger, om vi skulle gå i gang. Det var et 
udmærket held.

Udvalget gik igang med at planlægge august 
1980. Da ingen af de 3 punkter var afklaret, 
kunne man ikke lave en ny avis. Der blev holdt 
et nyt møde med bestyrelsen: Ville man tage 
den arbejdsbyrde + de problemer, der ville 
komme m.h.;. lærerskema, nedgang i eftersko- 
leelevtallet m.m. Udvalget foreslog, at man 
byggede en højskoleafdeling separat - evt. 
Brejdablik.

Bestyrelsen valgte Østfløjen til Højskolen.
Nu kunne man lave en ny avis. Der blev slået 

på: En højskole i selvstændige rammer - en 
studietur til Rom - 4 hovedfag: Kristendom, 
historie, litteratur, aktuelt - Ugens emne - 
Træningsfag - Valgfrie fag. Man nåede frem til 
en timeplan, som kunne have kørt i den situa­
tion vi stod i på det tidspunkt.

Er alt arbejdet spildt? - Det er det ikke! Vi 
kører stadig korte kurser i det omfang, det er 
muligt. Fremtiden? - Man kunne smide Arne 
Rasmussen ud af Brejdablik, hente 500.000 
kr., bygge et kursusområde her, der ville være 
plads til25. Kurserne kunne være: bibelkursus, 
kursus for trænere i foreningerne, et ugekursus 
for jubilæumshold, en uge for repræsentant­
skabet, samspilsuge, ugekursus for forældre til 
nuværende elever, invitere en klasse herop 
osv. Der ville være klima, atmosfære omkring 
efterskolen.

Der var tilstillet bestyrelsen et brev den 29. 
august 1980, underskrevet af Thomas Mogen­
sen. Formanden bad Ths. Mogensen selv frem­
lægge indholdet:

Her i forkortet form:
»Højskolen har i de sidste 10 år været ude for 

så lille en elevtilgang, at den er i alvorlig fare 
for at glide ud af skolebilledet. Der er gjort 
mange forsøg på at finde nye muligheder. Der 
er tænkt nye ideer. Der er nedsat udvalg, der 
har reklameret og udsendt højskoleaviser 
m.m., men stadig er fremtiden usikker som 
højskole. At nedlægge HØJSKOLEN ville for 
mange være en nærliggende tanke, da eftersko­
len blomstrer som aldrig før. Det ville også i 
dag være det letteste. Men der er andre, der vil
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Der planlægges 
U-lands uge

føle en nedlæggelse som noget utænkeligt. De 
vil ganske enkelt føle det, som om man klippe­
de begyndelsen fra. Klippede historiens tråd 
over, og dermed svigtede sin rod og helheden.

Som en af dem, der føler det som noget 
afgørende, at navnet Nr. Nissum Højskole sta­
dig er et led i skolebilledet, tillader jeg mig at 
fremkomme med følgende forslag: Der ned­
sættes straks et højskoleudvalg bestående af: 3 
medlemmer fra bestyrelsens midte, 3 valgt af 
repræsentantskabets midte, 3 valgt af højsko­
lens og efterskolens lærerstab (forstanderen og 
to højskoleinteresserede lærere). Disse ni væl­
ger selv deres formand, forretningsudvalg 
m.m. Udvalgets arbejde er bl.a.: at give forslag 
til højskoleprægede kurser, der kan indlægges i 
skolens øvrige programmer, at finde nye mu­
ligheder for at videreføre højskoleafdelingen. 
Økonomien i forbindelse med udvalgets ar­
bejde skal forelægges til godkendelse af besty­
relsen. Størrelsen er underordnet.

Begrundelsen for forslaget: Forslagsstilleren er 
alvorligt bange for, at højskoletanken vil afgå 
ved en hurtig død, såfremt der ikke omgående 
sættes mennesker igang med at bevare Nr. Nis­
sum Højskole. Det er ret væsentligt, at der

gives dette udvalg økonomiske muligheder for 
at gøre tanken til virkelighed - gennem f.eks. 
en særskilt højskolebygning.

Repræsentantskabsmødet blev derefter af­
brudt af en kaffepause. Dirigenten bad repræ­
sentanterne tænke over forslaget under pau­
sen, og også overveje evt. emner til det evt. 
højskoleudvalg.

Ellen Bruun: En god idé med et 9-mands- 
udvalg - en ny ting, at repræsentantskabet er så 
godt repræsenteret.

Ths. Mogensens forslag blev vedtaget, og 
følgende tre blev valgt fra repræsentantskabet: 
Villy Rønn, Harboøre, Ane Kathrine Nielsen, 
Sahl, Elsebeth Kristensen, Ryde.

Man overlod til bestyrelse og lærerråd at fin­
de deres repræsentanter.

Bruno Graversen sagde om skolen i dag, at 
efterskolen startede den 17. august med 124 
efterskoleelever - 50 drenge og 74 piger. På 
nuværende tidspunkt kan vi kun sige, at vi har 
nogle gode elever.

Fra ministeriet har skolen fået pålæg om at 
skulle spare 500 kr. pr. elev, dvs. godt 60.(XX) 
kr. Vi har en god efterskole, og vi skal fortsat
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bevare en god efterskole. Derfor en kommen­
tar til højskoleudvalget. Vi har ikke råd til at 
pumpe efterskolen for at køre højskole til en­
hver pris. Tænk jer om i udvalget.

Da regnskabsåret nu går fra januar til janu­
ar, blev man enige om at flytte repræsentant­
skabsmødet frem til maj måned. Næste møde 
blev fastlagt til lørdag den 2. maj 1981.

Eventuelt
Kars Damtoft: Er det ikke en idé med navne­
skilt til repræsentanterne?

Ellen Laursen: Kunne vi ikke få lidt mindre 
program til elevfesten, så der bliver mere tid til 
at snakke med hinanden.

Mads Høgsgaard: Tak til tidligere forstander 
Thomas Mogensen og hans kone og velkom­
men til Lisbeth og Bruno Graversen.

K. E. Sørensen udtrykte en stor tak til pastor 
Ingv. O. Godtkjær for arbejdet som formand i 
bestyrelsen igennem de sidste 5 år.

Derefter sagde dirigenten tak for mødet - og 
sluttede aftenen.

ref.: Hanne Møller Kristensen

Elevforeningen
Som bekendt skulle det normale være, at man 
indbetalte sin kontingent, når opkrævningen 
kommer i februarnummeret af elevbladet. He­
le sommeren igennem kommer der jævnligt 
indbetalinger, og når vi ca. 1. oktober går hele 
kartoteket igennem, er det spændende at se, 
hvor mange rykkere vi skal have afsted. I år 
blev det 700! Et meget stort tal, og selv om vi 
må indrømme, at vi har taget fejl i 4-5 tilfælde, 
især p.g.a. navneskifte, er tallet for stort. Hel­
digvis kan vi dog sige, at pr. 7. november har 
213 klaret frisag og har ialt indsendt 10.200 kr. 
Det siger vi tak for og glæder os over, at I ikke 
svigter. Nu håber vi, at vi snart må modtage 
kontingent for resten af medlemmerne, eller at 
man vil tilkendegive, hvis man ikke ønsker at 
være medlem mere.

Med ønsket om en god adventstid sendes de 
venligste hilsener.

Erling Agergaard Poul Jeppesen

Højskolen kvalt i sløvhed
Læste du indla:gget om et højskoleopholds en­
deligt i Jyllands Posten søndag den 2. nov. 
1980?

Hvis ikke - så gør det.
Man sad dybt rystet. Er denne dom af en 

tilsyneladende dygtig og aktiv højskoleelev vir­
kelig en retfærdig dom over den danske folke­
højskole.

Kort denne gang:
Nej - det gælder ikke alle - bl.a. af gode 

grunde ikke Nr. Nissum, men det kan ingen jo 
se, når der bruges fællesordet »højskolen«. 
Men man forstår nok bedre, at vort tilbud om 
30-35 ugentlige timer ikke havde grobund, når 
man henvendte sig om oplysninger om vort 
tilbud - det var alt for mange timer. Indlæggets 
spørgsmål løses ikke i hast. Der er stof til efter­
tanke for os, c:er stadig går med drømmen om 
den kundskabsgivende højskole.

Læs indlægget. - Blot kedeligt, at alle høj­
skoler ligesom slås i samme pulje. Der er for­
skel på højskoler i Danmark, men det ser ud til 
de alle befolke s aisløve elever, og dygtige rejser 
hurtigst muligt derfra.

Sådan er de: ikke overalt.
Ths. M.

Fra skolens hverdag
Siden efterårsferien har skolen været besøgt af 
næsten 2000 gæster, idet årets fire halmøder 
samt DMS’ bazar nu er afviklet. Vore elever 
har i stort tal fulgt møderne og har været flinke 
til at hjælpe med ved flytning af 400 stole 2 
gange om dagen. Vi er glade for, at møderne 
holdes her, så vi har mulighed for at være med 
og samtidig styrke og vedligeholde forbindel­
sen til det omgivende samfund.

Uge 45 eller U-landsugen. - Det har stået 
længe i kalenderen - et udvalg har arbejdet i 
mange timer med tilrettelæggelsen: Bestilling 
af materiale, film, foredragsholdere og ar­
bejdsplan for ugen. Mandag eftermiddag lød 
startskuddet. Det er vort indtryk, at ugen har 
givet indsigt og viden og været grundlag for 
undren over, ;it så mange virkelig har det så
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dårligt. Det har bestemt ikke været en ferieuge 
- tværtimod må vi nok indrømme, at det tager 
på kræfterne at have undervisning om formid­
dagen og derefter aktiviteter eftermiddag og 
aften.

Mens alle havde efterårsferie ankom 33 nye 
vinduer. De er siden blevet malet af Bjarne og 
Ebbe. I øjeblikket er tømrerne i gang med at 
sætte dem ind i Vestfløjen. Når arbejdet er 
færdigt, er alle vore vinduer med termoglas. 
Eleverne ordner selv værelserne, når de er for­
ladt af håndværkerne, og de glæder sig til at 
kunne pudse vinduer uden at skulle hænge ude 
på karmen.

Nissum-stævner: Viborg, Herning, Nykø­
bing Mors og Vinderup - ikke lige godt besøgt 
alle steder, og som en sagde forleden: »Det er 
meget hyggeligt, men det kan ikke være rigtigt, 
at 10 mennesker forbereder sig for at møde 5.«

Vi må nok gennem en revision.
Terminsprøver hører også efteråret til, og vi 

starter den 14. Derefter karakterer og forældre­
aften den 5. dec. For nogle elever er det rart at 
se et resultat af arbejdet - for andre ikke. Vi 
tror ikke, vi kan undvære karakterer, men det 
ville gøre det lettere for mange, hvis man mere 
konkurrerede med sig selv og ikke så meget 
med »de andre«.

Der er nu kun halvanden måned til jul. Vi må 
se i øjnene, at juleforberedelserne nærmer sig. 
»Bare vi når det«, siger nogle. »Hvor bliver det 
dejligt«, siger andre. I vores hilsen fra skolens 
hverdag skal der også ligge et ønske om, at vi 
alle må have øje for det glade budskab midt i 
travlheden, have adventtidens tale i erindring 
og ikke glemme festens midtpunkt.

»Solbakken« d. 8/11 1980.
L. og B. G.

U-LANDSUGEN
Kirkernes verdensråd havde opfordret den 
vestlige verden til i ugen 2.-9. november at 
afholde en u-landsuge. Denne opfordring valg­
te vi på skolen at følge. Formålet med ugen var 
at samle penge ind til u-landene. Opfordringen 
gjaldt både foreninger, skoler osv., i det hele 
taget alle, der har mulighed for at samle penge 
ind. Enhver ved jo, at der er stor brug for penge 
til formålet, og det fik vi også at vide ugen 
igennem.

Ugens hovedtema var: »Håb om en ny ver­
den«.

Ugen var formet sådan, at det både var den 
almindelige undervisning og den egentlige 
u-landsuge. Mandag, tirsdag, onsdag, torsdag 
og fredag formiddag, samt fredag eftermiddag 
var der almindelig undervisning.

Eftermiddagene og nogle af afterne gik med 
foredrag, indsamlinger, osv.

Om mandagen havde vi forskellige foredrag, 
og en lille leg. Hvad er retfærdighed? Det 
spurgte vi os selv om. Lærerne forsøgte at give 
os indsigt i, hvad retfærdighed er. Vi talte også 
om, hvorfor vi giver noget. Frygt for hævn. 
Medlidenhed. Næstekærlighed. Eller hvad?

Giv os i dag... Vor naturlige fortsættelse af

det vil være: Vort daglige brød - og det var 
faktisk også meningen. Der blev talt om, at i 
løbet af 35 år, fra 1975-2010, ville der dø 
5.000.000 mennesker, hvis der ikke kommer 
hjælp.

Ved en handelsleg prøvede vi at være de 
fattige u-lande, der ville sælge deres produkter, 
men de måtte ikke tale sammen om priserne, 
og derfor blev de meget lave. I anden omgang 
fik alle de fattige lov til at tale om priserne og 
prispolitik, for at tjene meget, men vi prøvede 
også at prispolitikken blev ødelagt af snydere. 
Sådan kan det gå. Og det går måske sådan til i 
det hårde liv.

U-landshjælp, her skulle vi bl.a. fordele 
1.000.000 kr., men der var søgt om 1.550.000 
kr., og så måtte man vurdere, hvad der var 
bedst.

Tirsdag skulle vi prøve at leve som i u-lande- 
ne, dvs. til middag fik vi kun ris at spise og det 
foregik med fingrene. Ved 14-tiden skulle vi 
igang med nogle aktiviteter, dem havde vi selv 
valgt os ind på. De fleste af aktiviteterne var i 
forbindelse med et »åbent marked« som blev 
afviklet om aftenen.

Batik, knytning, bagning, presse, stoftryk,
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kirkespil, teater, opstilling af genbrugsbutik og 
andre former for boder, hvorved der kunne 
tjenes penge. Det næste der skulle ske, var 
spisning kl. 19. Det blev imidlertid forhindret, 
ved at der var strømafbrydelse fra kl. 18.35 og 
to timer frem. Vi blev dog ikke sat helt to timer 
bagud, for der blev tændt stearinlys i hallen, og 
køkkenet fortsatte med tilberedningen af ma­
den. Maden kostede 3 kr. + 50 øre for safte­
vand. Under slutningen af spisningen kom 
strømmen igen, og der blev åbnet for salg i de 
forskellige boder. Meget tøj, som ingen ejer­
mand havde, fik en ejermand igen. De fleste af 
eftermiddagens grupper havde lavet noget, der 
skulle sælges, og salget gik godt. Hen på afte­
nen skulle vi over i foredragssalen, for at se 
teatergruppens resultat. Vi skulle betale entré 
med mindst 50 øre. Det gruppen ville vise os, 
var små situationsspil, der handlede om næste­
kærlighed. De otte i gruppen havde gjort et 
godt stykke arbejde, og det vi så var eksempler 
på, hvordan næstekærlighed var og ikke var.

Kaffe og afslutning havde vi i hallen. Afslut­
ningen bestod i en lysbilledserie.

Onsdag eftermiddag havde vi et foredrag 
ved DMS-sekretær Inger Marie Andersen. 
Hun har sammen med sin mand været i Nigeria 
i nogle år, de underviste på en landbrugsskole. 
Det er to år siden de kom hjem. Hun viste også 
en film, som handlede om landbrugsskolen og 
dens elever. Efter kaffepausen så vi en lille film 
som hed »Glashuset« - den fortalte noget om 
forholdet mellem rig og fattig. Derefter havde 
vi filmen til debat i klasserne.

Torsdag eftermiddag lavede vi plancher i 
grupperne, de behandlede u-landsproblemer 
og vore forpligtelser over for dem. Efter kaffe­
pausen kom en FDF/FPF gruppe fra seminari­
et for at fortælle os om det uretfærdige i ver­
den. De viste endvidere lysbilleder, der om­
handlede problemet.

Ved et tilfælde faldt den årlige DMS-bazar 
sammen med vores u-landsuge, og blev afvik­
let torsdag aften.

Ugen afsluttedes fredag aften med ung­
domsgudstjeneste i Nr. Nissum kirke, hvor ele­
verne styrede gudstjenesten, undtagen prædi­
ken og velsignelse.

Meninger blandt eleverne om ugen. 1 presse­
gruppen gik vi rundt og spurgte nogle elever ud

om, hvad de syntes om ugen. Alle var enige 
om, at det i hvert fald var et godt formål vi 
samlede penge ind til. Der var også enighed 
om, at det var en god måde at samle penge ind 
på, og at det godt kunne gentages evt. hvert år. 
Derimod var der stor uenighed om forsøget 
med at leve af vand og .ris tirsdag middag. De 
fleste syntes at hvis vi skulle lære noget af det. 
skulle det være hele ugen, men i så fald var der 
ikke ret mange, der ville være med til det. Der 
var også uenighed om ugens udformning. En 
del syntes vi skulle koncentrere os om at samle 
penge ind, mens andre var glade for, at vi lærte 
noget (foredragene mandag og onsdag). Alt 
taget under ét var det positiv kritik.

Hvad fik vi så ud af ugen? Ja, rent penge­
mæssigt indkom der 3.480 kr. Disse penge bli­
ver indsendt til rette sted og fordelt.

Ugen var ikke bare baseret på indsamling, 
men også på oplysning om u-landenes proble­
mer, og de er ikke så få.

Selv om der er indkommet mange penge i 
denne uge verden over, er det ikke nok. Hvis 
hjælpen skulle være 100% skulle man nok hol­
de 52 u-landsuger om året.

De oplysninger, vi har fået i ugens løb, har 
sagt mangt og meget, og man har virkelig fået 
et indtryk af situationen rundt om i verden, og 
også, at det slet ikke er så let at jævne forskelle­
ne ud.

K.M.A., B.S.C., J.G.M. & F.M.
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